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вони стимулюють агресію не лише по відношенню осіб, схильних до такої поведінки, але і по відношенню 
до неагресивних людей (підлітків). 

 
Висновки 

 Зовнішні детермінанти агресії – це ті особливості оточення чи ситуації, які підвищують вірогідність 
виникнення агресії. Більшість з цих детермінант тісно асоціюються з станами фізичного оточення. 
Різноманітні аспекти ситуацій міжособистісної взаємодії, можуть підштовхувати індивіда до актуалізації 
агресивних реакцій.  

 Агресія може як посилюватись так і послаблюватись за рахунок тих аспектів ситуацій, які 
впливають на ступінь та характер особистісної самосвідомості. Коли підліток співставляє свої вчинки з 
потенційною реакцією потерпілого чи представників органів говорять про громадську самосвідомість; коли 
людина сконцентрована переважно на власних думках і хвилюваннях говорять про приватну 
самосвідомість. Кожен з цих типів особистісної самосвідомості сприяє пониженню вірогідності прояву 
агресивних реакцій. Аналогічним шляхом зниження рівня особистісної самосвідомості сприяє виникненню 
агресії. 
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Резюме 

В статье рассматриваются особенности влияния ситуативного фактора на самосознание агрессивных 
подростков. Ситуативные факторы принуждают индивида осознавать самого себя и могут служить 
детерминантами саморефлексивных тенденций. В противовес проявления агрессии, обострение 
самосознания может уменьшить агрессию. Агрессия может как повышаться, так и понижаться за счет тех 
аспектов ситуации, которые влияют на степень и характер личного самосознания. 

 
 

Summary 
Actuality of investigation is stipulated for the problem of self-consciousness of the teen-agers with aggressive 

behavior. Today in psychological science and practice increase the interest to the notion of subjectivity. Self-
consciousness is the nuclear of personality in many investigations, the main character of which is intact of personal 
“I”. 

The structure of self-consciousness makes up “I”-conception, which may be introduced, as a cognitive system 
that carries out the role of behavior regulation. The special place in investigation takes the study of verbal 
aggression in the context of increasing of the common juve line aggression.  

 
УДК 371.01+37.018                                                                                                                          О.М. Павелків 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ТА УМОВИ ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ 
СТАРШОКЛАСНИКІВ У ПРОЦЕСІВИВЧЕННЯ КУРСУ ШКІЛЬНОЇ МАТЕМАТИКИ 
Стаття висвітлює детермінуючий вплив організаційно-предметного середовища, що створюється на 

уроках математики, на формування професійного самовизначення старшокласників, розвитку у них дієвого 
інтересу до підприємницької діяльності. 

Ключові слова: самовизначення, підприємницька діяльність. 
 

Постановка проблеми 
Українська держава пов’язує свій подальший розвиток із соціально-орієнтованою ринковою 

економікою, яка функціонує на засадах конкуренції та підприємливості, співіснуванні різноманітних форм 
власності. Такі стратегічні орієнтири господарювання вимагають сформованості у населення країни 
адекватної системи цінностей, глибоких економічних знань, практичних умінь та особистісних якостей, які 
дозволять людині приймати виважені рішення та брати на себе відповідальність за їх якісне виконання. 
Особливо гостро відчувається об’єктивна необхідність підготовки учнівської молоді до професійного 
самовизначення, невід’ємною складовою якої є виховання в учнів стійкого та дієвого інтересу до майбутньої 
професії під час вивчення профільних курсів математичного напряму.  
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У психолого-педагогічній літературі з достатньою повнотою висвітлені питання, пов’язані з 

формами та методами підготовки особистості до професійного самовизначення в умовах запровадження 
ринку праці (Д. Закатнов, Н. Побірченко, В. Рибалко, В. Сидоренко, В. Синявський, Є. Павлютенков, М. 
Тименко, Б. Федоришин, М. Янцур). Також достатньо ґрунтовно розроблені напрями виховання в учнів 
професійних інтересів, які відображено в роботах В. Корнєєва, І. Кравцова, С. Крягжде, В. Мерліна, Є. 
Павлютенкова, Б. Федоришина, Г. Щукіної та інших дослідників. При цьому вітчизняні дослідники 
розглядають особистість у цьому процесі як активного, ініціативності, самостійного та творчого суб’єкта 
професійного розвитку. За такого підходу підвищення рівня готовності учнівської молоді до професійного 
самовизначення відбувається за рахунок удосконалення зовнішніх умов навчально-виховної діяльності 
дитини. 

З поміж інших педагогічних засобів удосконалення профорієнтаційної роботи в сучасній 
загальноосвітній школі широкі потенційні можливості лежать в площині використання змісту шкільної 
математики для оволодінням учнями економічним розрахунком, який є невід’ємним елементом будь-якої 
діяльності і одним з чинників виховання інтересу до вибору майбутньої професії. Зазначимо, 
профорієнтаційні можливості шкільної математики в сучасних умовах досліджені недостатньо. 

Сучасною педагогічною наукою доведено, що учні більш глибоко і ґрунтовно оволодівають 
навчальним предметом за умови використання здобутих знань у практичній діяльності. Серед інших 
навчальних предметів саме математика має нерозкриті потенційні можливості для усвідомлення дитиною 
свого місця в динамічних соціально-економічних процесах, які вимагають від особистості вміння приймати 
математично обґрунтовані та економічно виважені рішення в умовах ринкової економіки.  

На нашу думку, позитивне ставлення учнівської молоді до обраної професії та активного 
самовдосконалення згідно її вимог виявляється і виховується через стійкість та дієвість професійних 
інтересів особистості. Інтерес – це активна пізнавальна спрямованість людини на той чи інший предмет, 
явище дійсності, пов’язана з позитивно-емоційним ставленням до пізнання об’єкта діяльності. Інтереси 
особистості диференціюються за змістом (інтерес до математики, хімії, історії тощо). Також, згідно якісних 
показників активності особистості у діяльності, інтереси поділяються на: дієві – не дієві, стійкі – не стійкі, 
глибокі – поверхневі, активні – пасивні, безпосередні – опосередковані, сильні – слабкі [1; 5; 6; 9]. 

Достатній рівень сформованості у дитини пізнавальних інтересів дозволяє глибоко і ґрунтовно 
засвоювати знання. Тоді ж як відсутність достатньо сформованих інтересів у школяра унеможливлює якісне 
сприймання навчального матеріалу, а знання безпосередньо не знаходять застосування в практичній 
діяльності, легко й швидко забуваються.  

Розкриємо особливості інтересів старшокласників до обраної майбутньої професії за рівнем їх 
вихованості (ситуативно-пасивний, пізнавально-активний, активно-перетворювальний), оскільки це 
дозволить окреслити напрями розгортання профорієнтаційних можливостей шкільного курсу математики.  

Ситуативно-пасивний інтерес (низький) особистості характеризується нейтральним або позитивним 
ставленням дитини до певного навчального предмету та пов’язаним з ним напрямом трудової діяльності у 
формі, що привертає мимовільну увагу школяра. При цьому активність особистості, спрямована на пізнання 
обраної професії та поглиблення відповідних про неї знань, не супроводжується вольовими зусиллями 
дитини до самовдосконалення.  

Пізнавально-активний інтерес (середній) характеризується активним сприйняттям учнем, з 
переживанням позитивних емоцій, професіографічної інформації щодо визначеної професії. Така активність 
особистості за власною ініціативою спрямована на реалізацію отриманих теоретичних відомостей та 
практичних умінь у різноманітних видах позакласної та позаурочної діяльності з метою їх 
самовдосконалення за рахунок самооцінки та самопізнання через зовнішні допоміжні джерела знань про 
вимоги обраної професії.  

Активно-перетворювальний інтерес (високий) характеризується стійким позитивним ставленням до 
обраної професії, постійними проявами творчої активності у відповідній навчально-практичній діяльності, 
самостійним розширенням кола інформаційних джерел про необхідні в майбутньому професійно-важливі 
якості особистості. Такий рівень вихованості пізнавального інтересу дитини поволі трансформується у 
стійкий та дієвий професійний інтерес, який спонукає особистість до активності у різноманітних видах 
позакласної та позаурочної праці. 

Розвиток в учнів інтересів з низького рівня до середнього і високого здійснювався нами шляхом їх 
залучення до педагогічно керованої навчально-практичної діяльності економічної спрямованості на заняттях 
з математики у суб’єктному, навчальному та професійному напрямі. 

Суб’єктний напрям спрямовувався нами на ознайомлення учнів з особливостями власної 
особистості та на цій основі усвідомлення ними необхідності розвитку професійно важливих якостей згідно 
заданих вимог обраної професії. Цей напрям реалізовувався нами у створених організаційно-педагогічних 
умовах ознайомлення учнів з вимогами професій до індивідуально-психологічних особливостей 
особистості. Його здійснення передбачало вивчення школярами власних психологічних особливостей і 
зіставлення їх з еталонними. При цьому, за допомогою шкільного психолога, вони визначали шляхи 
самовдосконалення та самовиховання згідно з вимогами професій на ринку праці до фахівця. Особлива 
увага приділялася нами у цьому напрямі самовихованню рис характеру особистості, які на даний час 
прийнято відносити до економічно важливих [2]. 
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Навчальний напрям мав на меті сформувати в учнів систему загальних економічних понять у 

професіях ринкового середовища. Досягнення цієї мети передбачало оволодіння школярами економічним 
розрахунком як необхідним елементом будь-якої фахової діяльності. Реалізація цього напряму, а саме 
навчальної підготовки, передбачала використання потенційних можливостей математики та основ 
економіки у формуванні знань, умінь та якостей особистості, необхідних для здійснення підприємницької 
діяльності. 

Під час вивчення математики та основ економіки передбачалося сформувати в учнів знання 
основних економічних категорій, форм організації праці, виробництва. Отримані в такий спосіб знання 
ставали основою для розвитку у дитини вміння здійснювати економічні розрахунки у професіях 
підприємницької сфери. Важливо підкреслити ефективність активних методів організації навчально-
виховного процесу в практичному використанні отриманих знань економічного розрахунку. 

Професійний напрям передбачав формування в учнів відповідних систематизованих 
професіографічних знань, які забезпечували умови для набуття ними адекватного допрофесійного досвіду 
економічних розрахунків. До завдань цього напряму ми також віднесли ознайомлення з соціально-
економічною й виробничою характеристикою професій ринкового середовища, шляхами набуття 
відповідних професій і перспективами професійної зростання, системою знань та вмінь необхідних для 
ефективного здійснення професійної діяльності. 

Виявлення можливостей курсів алгебри, основ математичного аналізу і геометрії для підготовки 
старшокласників до здійснення економічних розрахунків, які є складовою будь-якої професійної діяльності, 
було розпочате нами з аналізу діючих програм середньої загальноосвітньої школи. Було з’ясовано, вони 
практично не містять матеріалу та завдань для ознайомлення учнів з основами економічних розрахунків та 
використанням математичних методів у професіях сфери підприємницької діяльності. 

Також було з’ясовано що теоретичний та практичний зміст навчальних програм загальноосвітніх 
курсів математики та основ економіки не містить у собі професіографічний матеріал, який би дозволяв 
ознайомити учнів зі змістом, формами та методами діяльності сучасних підприємців. Тому 
профорієнтаційну спрямованість означених вище програм нами було удосконалено згідно можливостей 
реалізації міжпредметних зв’язків для розвитку у старшокласників інтересу до майбутньої професії та 
використання форм, методів і прийомів роботи учнів з профорієнтаційним матеріалом під час оволодіння 
ними економічним розрахунком. 

Необхідність створення організаційно-предметного середовища, в якому б реалізовувалися 
педагогічні умови виховання у старшокласників інтересу до майбутньої професії в процесі оволодіння 
економічним розрахунком, обумовили необхідність розробки та впровадження факультативного курсу 
„Основи економічних розрахунків” для учнів старших класів. Зміст цього курсу та методика його 
викладання були спрямовані нами на ознайомлення школярів з мотиваційно-ціннісною та змістовно-
операційною сторонами використання математичних методів економічних розрахунків у професіях 
сучасного ринкового середовища.  

Під час експериментальної апробації змісту розробленої нами програми виявилися значні 
потенційні можливості розгортання профорієнтаційної роботи з учнями старших класів у процесі 
оволодіння ними економічним розрахунком, який здійснюється під час вивчення учнями комплексу 
загальноосвітніх предметів, насамперед математики та основ економіки. Підкреслимо, що під економічним 
розрахунком нами розуміється система знань та умінь, які дозволяють старшокласнику здійснювати 
економічний аналіз як побутової, так і професійної фінансово-господарської діяльності. Згадана система 
включає не лише суто економічні знання та уміння, необхідні для здійснення аналізу фінансово-
господарської діяльності, але й знання та уміння, пов’язані з практичним застосовуванням певних 
математичних методів у повсякденному житті. 

Оскільки однією з умов виховання стійкого та дієвого інтересу до професій сфери підприємницької 
діяльності виступає реалізація його практичного компонента, то на уроках математики, основ економіки та 
під час викладання курсу „Основи економічних розрахунків” використовувалися завдання підвищеної 
складності. Розв’язання таких завдань вимагали від учнів самостійності, творчості, значних вольових зусиль 
та свідчили про активну позицію особистості в оволодінні професійно важливими знаннями та вміннями. 

Враховуючи, що пізнавальний компонент професійного інтересу формується в процесі оволодіння 
учнями знаннями з основ наук, ми також приділили особливу увагу вдосконаленню профорієнтаційної 
спрямованості змісту загальноосвітніх курсів математики, основ економіки та експериментального курсу 
“Основи економічних розрахунків”. Ці навчальні дисципліни мають величезний потенціал для надання 
учням професійно важливих знань, умінь та навичок, необхідних для здійснення економічного розрахунку в 
професіях підприємницької сфери. Вони також суттєво впливають на розвиток пізнавального компонента 
інтересу до професій і створюють умови для свідомого вибору учнем певної сфери трудової діяльності. 
Проте введення профорієнтаційного матеріалу не повинно призводити до порушення системи викладання 
відповідних програмних матеріалів.  

Виховання інтересів школярів до певних професій передбачає їх залучення до відповідної 
навчально-практичної діяльності. Оскільки в умовах сучасної загальноосвітньої школи діють об’єктивні 
проблеми включення старшокласників до реальної практичної діяльності, то її альтернативою нами були 
обрані профорієнтаційні форми, які моделюють фахову діяльність у різних сферах підприємництва. Серед 



 146
таких форм роботи нами використовувалися ділові ігри, економічні практикуми, економічні розрахунки 
бізнес-проекту, математичні задачі економічного напряму. Вцілому нами використовувалися 
загальновживані та експериментально перевірені в численних дослідженнях форми профорієнтаційної 
роботи, які можна розподілити за напрямом допомоги (учні, батьки, вчителі) та за характером впливу 
(інформаційні, діагностичні, формуючі). 

Зупинимося на груповій формі профорієнтаційної роботи з використанням в них активізуючих 
методів психолого-педагогічного впливу. Досить висока активність старшокласників у означеній вище 
формі профорієнтаційної роботи дозволяє вирішувати складні проблеми сформованості у дитини низького 
рівня професійних інтересів (неадекватна самооцінка, порушення емоційно-вольової саморегуляції тощо). 

Ефективність групової форми профорієнтаційної роботи визначається специфікою групового 
спілкування. Включення учнів у таку діяльність дозволяє розкрити суб’єктивний внутрішній світ однієї 
людини та проаналізувати світоглядну позицію інших. У спілкуванні людина самовизначається, пізнає 
власні індивідуальні особливості, виробляє адекватну самооцінку. Комунікативна, інтерактивна та 
креативна сторона взаємодії впливає на суб’єктивне сприйняття професіографічної інформації та на цій 
основі, згідно об’єктивних вимог групи, виробляються навички взаємного узгодження дій під час прийняття 
колективних рішень. 

Методика проведення групової форми роботи передбачала реалізацію декількох етапів. На першому 
етапі учні залучаються у різноманітні ділові ігри під час яких, в умовах невимушеної та позитивної 
атмосфери, у дитини поглиблюються знання про індивідуальні особливості (особливості їхнього 
темпераменту, характеру, пам’яті, уваги, уяви). Доцільно наголосити на необхідність обов’язкового 
групового обговорення виявлених особливостей кожного учасника співпраці. Така самодіяльність 
особистості впливає на формуванню у школярів адекватної самооцінки. 

На другому етапі означеної форми профорієнтаційної роботи доцільно включити згаданих учнів до 
системи ігор, які імітують певні види професійної діяльності, що найбільш повно відповідають 
особливостям її учасників. Мета проведення цього етапу роботи полягає в ознайомленні учнів з специфікою 
певних професій та вимогами, які вони висувають до виконавців. Використання ігрових методів у групових 
формах роботи на цьому етапі дозволяє сформувати в кожного учасника позитивне ставлення до обраної 
професії. Спільне складання професіограми бажаної в майбутньому професії для кожного учасника групи є 
одним з найважливіших завдань цієї форми роботи. 

На третьому етапі групової форми роботи необхідно включити дітей у профорієнтаційні ігри, які 
дозволять їм „приміряти” вимоги конкретної професії до власних індивідуальних особливостей. Групова 
дискусія, яка виникає в процесі проведення ігор на цьому етапі повинна чітко спрямовуватися керівником 
групи у необхідному напрямі.  

На четвертому етапі доцільно включити учасників у профорієнтаційні ігри, які моделюють процес 
вибору майбутньої професії. Мета цього етапу групової форми роботи - допомогти учасникам групи 
остаточно визначитися у своїх професійних намірах та розробити стратегію їх реалізації. Керівнику групи 
бажано підбирати на цьому етапі такі імітаційні ігри, які вчать учнів основам прийняття рішення про вибір 
майбутньої професії. Означена процедура включає формулювання дитиною мети, обґрунтування шляхів її 
досягнення тощо.  

Проведення групових форм профорієнтаційної роботи досить інформативне та має ряд 
опосередкованих переваг у активізації професійного самовизначення особистості. В процесі групової 
динаміки у профорієнтатора є можливість провести соціометричний зріз (виділити лідерів підгрупи, 
стосунки), визначити певні психологічні особливості окремих учнів, підгруп, а також групи загалом.  

Розроблена нами і висвітлена вище методика розгортання профорієнтаційного потенціалу предметів 
математичного напряму сучасної загальноосвітньої школи виявилася досить ефективною. Емпіричні дані, 
одержані у процесі її реалізації, свідчать про суттєві позитивні зміни у поінформованості учнів про сучасні 
професії. Так 76% учнів показали високий та середній рівень здатності до аналізу професій, а понад 68% - 
високий та середній рівень здатності до самоаналізу. Одержані дані свідчать і про позитивний вплив 
запропонованої методики на виховання таких якостей особистості, як економність та розважливість, які є 
необхідними для успішного здійснення підприємницької діяльності. Кількість учнів з високим та середнім 
рівнем прояву цього показника сформованості інтересу особистості до майбутньої професії склала 38 
відсотки та відповідно 34,6 відсотки. 

 
Висновки 

Отже, підвищення ефективності процесу виховання у старшокласників інтересу до вибору 
майбутньої професії в сучасній загальноосвітній середній школі можливе за рахунок реалізації наступних 
педагогічних умов:  

- включення до загальноосвітніх курсів математики та основ економіки практичних завдань, які 
знайомлять учнів із застосуванням математичних методів в економічній діяльності і формують уміння 
здійснювати економічний розрахунок;  

- впровадження факультативного курсу „Основи економічних розрахунків”, який має 
профорієнтаційну спрямованість;  

- використання у процесі викладання математики та факультативного курсу форм та методів 
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організації навчально-пізнавальної діяльності старшокласників (ділові та імітаційні ігри, аналіз конкретних 
ситуацій тощо), які дозволяють моделювати професійну діяльність; 

- ведення самостійних робіт учнів, спрямованих на ознайомлення з особливостями підприємницької 
діяльності (розробка бізнес-проектів) та відповідними професіями (професіографічні дослідження, 
підготовка відповідних рефератів та доповідей і т. ін );  

- здійснення навчально-практичної діяльності старшокласників на засадах диференціації шляхом 
поступового ускладнення завдань, які забезпечують перехід від репродуктивного застосування відповідних 
знань та умінь до їх творчого використання, яке потребує від учня пошуку і застосування додаткової 
інформації, самостійності у визначенні підходів до організації та виконання практичного завдання. 
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